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PROPRIÉTÉS DU PLUTONIUM 239 
 

Le plutonium-239 est principalement émetteur alpha. Il se transforme en uranium-235 dont il est le 
précurseur et auquel il ressemble par la propriété d'être aisément fissile. Sa fission engendre 
2,91 neutrons en moyenne c'est-à-dire plus que l'uranium-235, ce qui fait de lui un combustible de 
premier choix. 

Le plutonium est le combustible de choix pour les réacteurs surgénérateurs à neutrons rapides, 
encore peu répandus mais qui ont déjà fonctionné et sont considérés comme une des meilleures 
options pour les réacteurs du futur. 

S'il n'est pas utilisé, le plutonium devient un déchet encombrant en raison de sa durée de vie et de 
la relative abondance de sa production. La période du plutonium-239 est de 24 000 ans, très 
longue à l'échelle humaine, mais courte par rapport aux 700 millions d'années de l'uranium-235. Il 
faut soit le stocker d'une manière sûre pendant très longtemps et à l'abri de contacts avec la 
biosphère, soit le brûler dans des réacteurs.  

 

 

PROPRIÉTÉS ÉNERGÉTIQUES  

Le plutonium-239 (239Pu) a une probabilité de fission plus élevée que l'uranium-235 (235U) et libère 
davantage de neutrons par fission, ce qui lui confère une masse critique plus faible. La fission d'un 
kilogramme de 239Pu peut libérer une énergie équivalente à l'explosion de 20 000 tonnes de TNT 
(avec une énergie totale - neutrinos et antineutrinos compris - par atome fissionné de 207,2 MeV = 
3,31971 × 10-11 J, cela produit une libération d'énergie de : 19,992 TJ/mol = 83,629 TJ/kg). Le 
239Pu pur présente l'avantage de produire relativement peu de fissions spontanées (environ une 
dizaine par seconde et par kilogramme) et donc d'émissions de neutrons, ce qui permet d'en 
assembler en quantité largement supérieure à la masse critique avant l'explosion. 

Cependant, le 239Pu contient toujours une fraction de 240Pu résultant de l'absorption d'un neutron 
supplémentaire lors de la production du 239Pu à partir du 238U. Le 240Pu produit environ 
420 000 fissions par seconde et par kilogramme, ce qui en fait un contaminant indésirable dont on 
s'efforce de limiter la concentration dans le 239Pu : le plutonium de qualité militaire n'en contient 
pas plus de 7 %, tandis que le combustible nucléaire peut en contenir jusqu'à 31,1 %. Un bon 
moyen de limiter la production de 240Pu avec le 239Pu consiste à limiter dans le temps l'exposition 
du 238U aux neutrons. 
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LOCALISATION BOUCHONS DE LA FOSSE 

 
 

 
 

3C01B 

3C01C 
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TYPOLOGIE DU BOUCHON 

Le bouchon non étanche est en béton armé. Aucune information n’est disponible sur le profil du 
bouchon. L’hypothèse retenue pour sa forme est celle d’un pavé droit (les bouchons B1, C1, D1 
ne sont pas à prendre en compte pour cette intervention). 
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VUE EN PERSPECTIVE DU BOUCHON 
(Dimensions en mm) 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Masse volumique du béton armé ρ = 2 500 kg/m3 
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CONFINEMENT DE LA FOSSE 

 
Pour confiner dynamiquement la fosse, celle-ci est équipée d’un système de ventilation. L’air 
circule à travers le bouchon A1 non étanche et dans le conduit d’extraction. 

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

1ère barrière de confinement 
statique : Parois de la fosse en 
béton armé. Épaisseur de béton 
de 0,8 m avec tôle noyée en 
acier doux de 6 mm 
d’épaisseur. 

Bouchons étanches : B1, C1, D1 

Déchets entreposés 

Confinement dynamique : 
 Ventilation des fosses 
vers un étage de filtration 
THE. 

2ème barrière de 
confinement statique : 
Parois du local/bâtiment 

Bouchons non étanches : A1 
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CARTOGRAPHIE LOCAL 3C01B 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Protection 
biologique 

Balisage zone 
de travail 

Sas 

Balisage 
zone orange 

Balisage 
zone orange 

3C01B 

3C01C 

1 

2 

1 

2 

LÉGENDE ET UNITÉ 

Local 3C01B 

 
 
Symbole : 
 

 Contamination surfacique en 
Bq/ cm² 
 

 DeD en mSv/h (Débit 
équivalent de dose) 
 
 

 DeD au poste de  travail en 
mSv/h 
 

VALEURS estimatives REX 

 Poste de travail : Rep 1 

1,6 mSv/h 
(avant la pose de la protection 

biologique) 

 Poste de travail : Rep 2 

0,635 mSv/h 
(avant la pose de la protection 

biologique) 
 

 DeD : Rep 1 

Zone Orange 

Appareil utilisé :  

Radiamètre : AD6 ɣ 

N°: 001 

 

 

 

 

 

 

Accès condamnés 
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EXTRAIT DU CATALOGUE MANUTAN 

 

  

Masse 
Masse 125 à 500kg 

Masse 

Masse 
Masse 
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REPRÉSENTATION SCHÉMATIQUE DU PALAN 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  

1 2 

Pignon 
moteur Z=10 

7 

Roue 
intermédiaire 
Z=79 

Roue de sortie 
Z=38 

Roue d’entrée  
Z=60 

Pignon arbré 
d’entrée Z=19 

Pignon arbré 
intermédiaire Z=13 

4 

                  : Couple moteur 

                 : Couple résistant (frein) 
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 DÉTAIL DE LA CONSTRUCTION DU PALAN 
(Extrait du document constructeur) 
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LES TRAITEMENTS ET LA PROTECTION DE L’ACIER 

 

Les traitements de surface sont principalement de quatre types : 

 traitement mécanique : cela consiste à déformer la matière en surface, éventuellement à 
en enlever ; 

 traitement de diffusion : cela consiste à faire pénétrer des atomes dans l'acier, donc à 
modifier la teneur en éléments d'alliage en surface ; 

 traitements de conversion : cela consiste à former une couche par réaction chimique 
entre le fer et l'environnement (gaz, bain liquide) ; 

 revêtements : cela consiste à déposer une autre couche de matériau sur l'acier. 

Les traitements de conversion ou de revêtement peuvent se faire par électrolyse (dépôt 
électrolytique) : la pièce à traiter est trempée dans un bain (solution, électrolyte ou « sauce ») et 
l’on fait passer un courant électrique entre une électrode et la pièce. Les ions de la solution 
migrent vers la pièce et réagissent pour former la couche de conversion ou le dépôt. 

Les propriétés principales apportées par ces traitements sont : 

 sablage, grenaillage : décapage, aspérités pour l'accroche de la peinture ; 
 polissage : esthétique, pour les propriétés de contact ; 
 trempe superficielle : durcissement par trempe de la surface, pour des actions de contact 

(pression, chocs) ; 
 cémentation + trempe superficielle : enrichissement de la surface par du carbone pour 

permettre une trempe superficielle, même application que précédemment, pour des aciers 
bas carbone (type C12, C22) ; 

 nitruration : durcissement superficiel par formation de nitrures, même application que 
précédemment, pour des aciers faiblement alliés au chrome, molybdène, aluminium, 
vanadium ; 

 chromisation : protection contre la corrosion et durcissement superficiel par 
enrichissement de la surface en chrome ; 

 galvanisation : protection contre la corrosion atmosphérique par dépôt de zinc ; 
 phosphatation : création de phosphates, pour l'accroche de la peinture et la protection 

contre la corrosion ; 
 peinture : dépôt de polymère pour esthétique et protection contre la corrosion. 
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EXTRAIT DU SCHÉMA ÉLECTRIQUE DU PALAN 
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LES CONTACTEURS INVERSEURS 
 

  

 

 

 

 

 Les contacteurs inverseurs sont une association de deux contacteurs mécaniquement liés.  
Ils sont employés dans les circuits de commande des moteurs dans les deux sens de 
rotation. Le cablage de ce type de contacteur permet d’inverser le sens de rotation du 
moteur par permutation de deux phases. 

La liaison mécanique entre les deux contacteurs, représentée sur le schéma par un triangle, 
permet d’empêcher qu’ils commutent simultanément (le premier contacteur qui commute 
interdit la commutation du second). 

Ils peuvent être équipés d’un ou deux contacts auxiliaires utilisés dans le circuit de 
commande (auto-maintien pour le contact 13-14 et verrouillage de la double commande 
pour le contact 21-22).  
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EXTRAIT CATALOGUE DU COFFRET 
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TRI DES DÉCHETS EN ZppDN 
(Zone à production possible Déchets Nucléaires)  
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